编者按:

在5月12日国际护士节到来之际,我们聆听"天使"们的爱心故事:手术室护士默默为患者保驾护航,却鲜为人知;卒中专科护 士日常工作的关键词是"快"和"细心";产科护士把母婴安全放在第一位,深受产妇信赖……面对种种挑战,他们冲锋在前,以实际

医院里,有这样一群白衣天使,他们是护理工作的行家,用无微不至的照顾,助患者点亮生命之光,工作琐碎而繁忙。 行动诠释着白衣天使的责任与担当。

谢太普:

无影灯下 与医生并肩作战



本报记者 张琪

每天早上7点半到岗进入手术室,下班几点能 走出手术室,是个未知数。这就是聊城市人民医院 手术室护士谢太普的工作状态,从早忙到晚,无影 灯下,他与医生并肩作战,守护着一个个宝贵的生

5月8日,记者在聊城市人民医院见到了正在 忙碌的谢太普,工作间隙,他谈起了自己的成长经 历和对职业的体会。

谢太普,1983年出生,良好的家风以及姐姐从 事护理职业对他的影响,让他毅然选择了护理专 业。2009年,谢太普从泰山医学院护理专业毕业 后,顺利人职聊城市人民医院。

"刚来医院时,男护士比较少,周围总有好奇的 目光在打量着我们,那时候我很年轻,多少有些尴 尬。"谢太普说,当他全身心投入到工作中时,也就 不在意这些了。

"手术室护士和其他岗位的护士最大的不同就 是,我们只有上班时间,没有下班时间。"手术一台 接着一台,谢太普和同事们的工作也一刻不能停 歇,一台手术七八个小时是家常便饭,一些复杂、高 难度的手术往往需要持续十几个小时,大家经常工 作到晚上12点。这不仅需要精神的高度集中,对 于体力更是一个考验。"中途可以与同事短暂换班 去吃饭,吃完饭就要立刻回到手术室继续工作。为 了能随时补充体力,我们常备糖块。"对于这些经 历,谢太普不谈辛苦,"救死扶伤就是我们医务工作 者的使命"。

"默契很重要,只需要一个眼神,我就知道主刀 医生需要什么。"谢太普说,每台手术需要用到什么 器械,他们都会提前列出清单,手术前全部准备 好。一台简单的手术往往需要几十件器械,碰到大 型手术则需要准备一二百件,这容不得一点马虎。

"有些患者刚进手术室时紧张得发抖,我们就 和患者聊天,缓解他的紧张情绪。"谢太普说,这样 可以帮助患者放松,对麻醉和手术效果有一定的积 极作用。

今年是谢太普从事护理工作的第13个年头, 其间他服务过的患者,自己也数不清。手术一结 束,也许患者就忘了这位一直守在身边的男护士, 但是整个手术过程中,这位男护士却从头跟到尾, 在手术中及时提供服务。

"聊城市最美护士""最美逆行者""抗疫先进个 人"……这是谢太普近年来获得的荣誉。他说,"荣 誉只是激励,但是我们作为医护人员,初心从未改 变,那就是帮助每一位患者告别病痛。"说罢,谢太 普匆匆喝了口水,又急忙奔赴下一台手术。

郭修凯:

争分夺秒 守护卒中患者"生命线"



文/图 本报记者 鞠圣娇

"是要出车吗?我马上就到。"

"这种情况高度怀疑是卒中,通知医生,开通 绿色通道。"

在聊城市人民医院脑科医院,有一个特别的 岗位——卒中专科护士,郭修凯就是其中之一,而 上边的对话则意味着他将投入到忙碌的工作中。 "哪里有卒中患者,哪里就有我们的身影。"5月10 日上午,记者在聊城市人民医院脑科医院见到了 刚下夜班的郭修凯,"昨天急诊来了6名急性卒中 患者,还出了1趟车,不算太忙。"

2017年,聊城市人民医院脑科医院组建卒中 绿色通道,郭修凯成为第一个卒中专科护士。当 时,卒中专科护士在国内很少,许多工作都要摸索 着干。2018年,从上海长海医院学习回来的他,与 同事一起不断优化卒中绿色通道救治流程,先后 培养出3名卒中专科护士。2019年,聊城市人民 医院脑科医院购置了5G移动CT卒中救护车,实 现了患者"上车即入院",郭修凯配合医师在车上 实施治疗及护理。

"快"和"细心"是卒中专科护士工作的关键 词。当患者来到急诊,他们要及时识别患者是否 为卒中症状,为进入卒中绿色通道的患者迅速开 展溶栓前准备工作;当卒中车准备出车时,他们立 即行动,接到患者后,组织检查、治疗……从见到 患者到治疗这几十分钟里,卒中专科护士会一直 陪在患者身边,时时监控患者状态。他们平时还 负责各种数据的整理、上报,这都需要细心谨慎。 每次看到患者在用药后,肢体活动、语言交流等能 力都有所好转,郭修凯内心由衷地高兴。

这两年,郭修凯注重优化5G移动CT卒中救 护车上的流程,将为患者静脉穿刺建立静脉通路 的时间从上车后提前到患者家中,避免了车辆颠 簸给操作带来的不确定性,缩短了抢救时间。如 今,患者上车后即用药,在车辆行驶过程中,郭修 凯只需要在患者身旁观察患者情况。他以此写成 了论文《移动卒中单元救治流程的优化及应用效 果》,发表到《中华护理杂志》上。

"作为卒中专科护士,一定要有预见性。准备 工作要做到前头,才能让患者第一时间得到治 疗。"这些年,郭修凯发现群众的健康意识逐渐提 高,许多群众出现手麻、嘴角歪斜等症状后,会主 动到医院要求溶栓,这提高了脑卒中患者救治效 率,也对卒中专科护士提出了更高的要求,"我们 时刻准备着,无论是解答患者疑问还是实施治疗 护理,将全力守护脑卒中患者健康。"

赵月:

"5·12"

国际护士节

深受信赖 把母婴安全放首位



文/图 本报记者 鞠圣娇

干练、热情、温暖,是聊城市中心医院产科护士长 赵月给人的第一印象。

5月8日下午,记者见到她时,赵月正在为一位待 产孕妇办理住院手续,一头短发的她眉眼之间带着温 暖的笑意。这位即将生育三胎的准妈妈已经是第二 次找赵月分娩,她说:"见了赵月,就觉得安心!"

2011年,赵月成为一名助产士,她对母婴安全有 着深刻的理解,在全市举办的各类与助产专业相关的 技能竞赛中,胆大心细又不怯场的她拿下了一个个奖 项,还曾代表聊城到省里参加新生儿窒息复苏比赛和 孕妇学校授课比赛。担任护士长后,她一方面培养护 士们的自主性,一方面尝试提升科室护理服务质量, "怀孕、分娩是女性成为妈妈前的必经之路,在保证母 婴安全的前提下,我们能做些什么让孕妇更舒适?"这 是赵月一直在思考的问题。在她和同事的努力下,产 科服务出现了不少改变:产前,护士为产妇编上漂亮 的发型,保持头发整洁不凌乱;产后,护士第一时间为 产妇更换哺乳服,使她们舒适安心,避免喂奶时的尴 尬;医院提供了自怀孕至产后的VIP孕产一体化分娩 服务、陪伴分娩……

"产科病房洋溢着希望,也充满压力,因为产妇、 新生儿的情况随时都有可能发生变化,我们随时准备 着。"2021年6月的一个夜晚,凌晨1点钟,赵月被电话 叫醒,一名产妇因宫缩乏力导致产后出血,她匆匆赶 到医院参与抢救。就在这名产妇刚转危为安时,赵月 又接到了病房电话,一名刚分娩2天的产妇突发产后 子痫,产妇因为剧烈抽搐导致血管收缩,增加了静脉 穿刺的难度。赵月赶到病房,先拿了开口器放到产妇 上下臼齿之间,防止其出现舌咬伤,又凭借高超的技 术为产妇输液、安排其吸氧,直到产妇情况好转,她才 松一口气。

"你别着急,我们这就过去。"5月8日,时间临近 下午5点半,正接受采访的赵月接到了一个电话,对 方说自己剖宫产后刀口出现脂肪液化,便通过网约护 理服务下了单,希望赵月和医生第二天上门查看。听 着电话那头期待的声音,赵月决定当天就去,"这位新 妈妈肯定会担心刀口出现状况,我们还是尽早去一 趟,让她安心。"尽管产妇家距离医院需要至少半小时 车程又临近晚高峰,赵月还是喊上经验丰富的医生准

